

搭平台拓通道 扩大开放合作

本报记者 刘佳华

辽洽会助力辽宁高质量发展

本报记者 刘洪超 胡婧怡 刘佳华

展馆内,智能装备、农特产品等错落陈列;洽谈区,企业家们沟通细节、签约落笔;会场外,国内外客商“组队”到项目现场,看营商环境,商投资前景,感受辽宁的魅力与活力……

9月25日,第六届中国辽宁国际投资贸易洽谈会在沈阳开幕。包括世界500强企业在内的1000多家企业高管和20余个商协会领导齐聚辽宁,21个重点项目在开幕式现场签约。

2020年,首届辽宁国际投资贸易洽谈会成功举办,搭建起辽宁与国内国际互惠合作的桥梁,2021年升格为国家级展会,2024年起冠名“中国”。连续6届,辽洽会如约而至,为辽宁带来开放合作的累累硕果。

从谋划到举办,从洽谈到签约,辽洽会投射着辽宁深化高水平对外开放的铿锵步伐,展现着辽宁打造东北亚开放合作枢纽地的坚定信心 and 务实行动。

聚资源 促合作 展现投资辽宁新机遇

“参加了几届辽洽会,感觉一届比一届精彩。我们计划持续在辽宁加大投入。”第六届辽洽会上,修正药业董事长修涿贵说。他们将投资扩建园区,提升产能,在与辽宁的合作中实现共同发展壮大。

拓视野、聚共识、搭平台、促合作,辽洽会成为辽宁的一张闪亮名片,让更多企业关注辽宁,更多优质项目、优秀人才奔向辽宁,为当地实现全面振兴新突破注入强劲动力。

在通用技术沈阳机床的技改车间里,多台五轴数控机床一字排开。借助“5G+工业互联网”等技术赋能,这里成为“黑灯工厂”,零件进入数字化生产线后,通过无人搬运车转运到机床上,可实现全自动不间断加工,生产效率显著提升。

今年以来,通用技术沈阳机床接连斩获大单,仅新能源领域的一个订单单笔合同金额就破亿元。“近年来,中国通用技术集团全面推进与辽宁省战略合作向纵深发展,深度参与沈大工业母机产业集群建设和共链行动,加大对沈阳机床、大连机床等重点企业的科研和技改投入力度,开发多款高端数控机床产品。”中国通用技术集团党组书记、董事长于旭波表示,“我们将以辽洽会为契机,与中外企业携手开拓新机遇,共同打造兴业新高地。”

近年来,辽宁通过举办夏季达沃斯论坛、辽洽会、中俄地方投资发展与贸易合作大会等一系列重大活动,搭建平台,汇聚资源,吸引更多投资者布局辽宁。今年以来,辽宁成功举办长三角招商引资促进周等活动。

本届辽洽会规模创历史新高。4场“投资辽宁”国际经贸对接活动、3场经贸文旅双边

合作交流活动、辽宁与央企座谈会、辽宁与河北重点行业商贸洽谈对接活动等主题活动,特色鲜明;新质生产力系列分享活动、46项经贸投资类配套活动、63项文旅品牌活动、第二届辽商大会、第二十二届沈阳韩国周活动等配套活动,精彩纷呈。

高朋满座的场景,是对辽宁发展环境持续优化的肯定。今年1至8月,辽宁全省招商引资到位资金7643.2亿元,同比增长12.7%。

稳经贸 促开放 打造振兴发展新格局

第六届辽洽会主题展览,格局更为开放,国际展商数量同比增长26%,国际参与度创历届辽洽会新高。

在国际商品馆的韩国展区,形态各异汽车滤网吸引不少客商驻足了解。沈阳进明微滤网有限公司营业部部长吴英姬介绍,韩国是本届辽洽会主宾国,公司此次带来多款产品参展,希望借助辽洽会拓展“朋友圈”。

近年来,辽宁坚持“引进来”“走出去”双向发力,加快建设东北亚开放合作枢纽地,着力打造国家对接东北亚、沟通欧亚大陆桥的重要海陆门户,全力推动外贸提质升级,扩大高水平对外开放,吸引更多外资企业走进辽宁、深耕辽宁。

在大连星海湾,一座国际医疗广场正在紧锣密鼓地建设,作为欧力士集团在辽宁的重点项目,大连国际医疗广场整合中日优质医疗资源、盘活存量资产,打造医疗综合体,该项目建成后推动区域医疗产业升级。

“辽宁产业优势、人才优势明显,近年来营商环境越来越好,不断有新的日本企业来投资。”日本贸易振兴机构大连事务所所长佐藤秀二表示,“从2022年起,日本贸易振兴机构每次带10余家日本企业参加辽洽会,已与多家企业签下合作订单。”

今年以来,辽宁省出台一系列举措,用政策为企业拓市场、抓订单提供保障。积极开拓多元化国际市场,将全省重点境外展会计划扩充至148个,组织2000余家企业参加百余场境外知名展会,成功举办俄罗斯、中东欧、日本、蒙古国出口商品自办展。辽宁对日本、韩国、美国、东盟等主要贸易伙伴进出口均保持增势。

“辽宁深化商务领域体制机制改革,坚持以开放促改革、促发展、促创新。”辽宁省商务厅厅长潘爽介绍,今年1至8月,辽宁全省进出口5019.4亿元,延续增长态势,其中出口2676.7亿元,增长11.6%,规模创历史新高;全省实际使用外资29.5亿美元,同比增长118%。



①

优场景 促消费 掀起“购”享辽宁新热潮

大连海域的珍品辽参、本溪桓仁的山野菜和松下参、稻蟹共生的盘锦大米、黏稠软糯的朝阳小米……辽洽会现场,知名地标品牌云集亮相,特色美食现场品鉴,地域文化创意呈现。

辽洽会通过打造沉浸式与体验式场景空间,将产品展示、文化体验与消费促进深度融合,让与会嘉宾全方位了解精品好物,带动消费升级,促进交流。

9月23日,沈阳市沈北新区稻梦空间景区化作一片金色的欢乐海洋,2025中国农民丰收节辽宁城乡群众联欢暨金秋消费季活动在此举行。辽洽会期间,60余场促消费活动在辽沈大地同步开展。2025年秋游辽宁消费季主场活动等纷纷登场,实现了全省多城展览联动、多重消费场景叠加的良好效果,掀起新一轮消费热潮。

释放消费活力,不止于辽洽会。如今,辽宁消费市场“周周有活动、月月有亮点”。年初以来,辽宁先后举办俄罗斯食品文化节、夏日消费季等30余场重点促消费活动,全省各地开展各类促消费活动4000余场,同比增长30%以上。“政策+活动”双轮驱动,“线上+线下”双向融合,消费市场持续回暖。

多措并举,创新消费场景与模式。沈阳积极举办首店、首发、首秀、首展,打造“沐浴+”消费新场景和多元消费体验;鞍山推出“千山乡村夜·烟火市集”和“好运连连·千山奇妙夜”等活动;本溪策划“赏本溪枫叶,焕智能新家”等活动;丹东开展“鸭绿江畔 丹东真好”首届直播大赛和金秋消费季“桥畔星空夜宴”启幕活动……



②

智能手机销量增长1.2倍,可穿戴智能设备增长77.8%,能效等级为1级和2级的家用电器增长44.7%,新能源汽车销量增长10.4%……数据显示,今年1至8月,辽宁全省社会消费品零售总额实现6874.8亿元,同比增长4.6%。

图①:位于辽宁营口经济技术开发区的营口港是东北地区重要的出海口和物流枢纽。图为营口港20万吨矿石码头。

资料图片

图②:中欧班列精品班列打通了辽宁与中亚、欧洲的贸易通道,为区域外向型经济发展注入新动能。图为中欧班列精品班列沈阳首发。

资料图片

图③:辽宁大连长兴岛经济技术开发区,聚焦万亿级绿色石化、千亿级造船海工等产业集群建设。

资料图片

在中欧班列(沈阳)集结中心,一个个集装箱被吊装上车,将产自辽宁的机电装备送往欧洲腹地;在大连港汽车码头,满载新能源汽车的货轮鸣笛启航;在营口港,龙门吊长臂挥舞,海铁联运高效便捷……行走辽宁大地,一幅高水平开放的画卷在眼前铺展。

高水平对外开放是辽宁振兴发展的必由之路。近年来,辽宁强枢纽、畅通道、优服务,拓展开放新空间,抢抓向北向东开放机遇,不断扩大贸易“朋友圈”,拓展俄蒙白、深耕日韩、对接欧美、挖潜中亚、巩固提升东南亚,取得一批批重大合作成果。今年1至8月,辽宁全省进出口5019.4亿元,延续增长态势。

2月18日,随着“地中海斯韦娃”轮缓缓驶离大连港集装箱码头,大连港直航地中海集装箱新航线正式开通运营,为我国东北地区与地中海沿岸国家之间架起一条海上物流新通道;9月17日,海杰航运“中欧北极航线”在大连港首航成功,航线经由北极东北航道,相较绕行好望角的中欧航线节省了近30天……千帆竞发、车船如织,成为辽宁畅通开放通道的鲜活注脚。

“钢铁驼队”中欧班列横跨亚欧大陆,辽宁成功推动沈阳市获批国家中欧班列集结中心,推动大连市获批中欧班列节点城市。2024年,辽宁开行中欧班列892列,同比增长14.4%。“走出去”靠通道,“引进来”靠平台。“很多德国企业在辽宁有投资,辽宁对于我们来说非常重要。”中国德国商会华北及东北地区执行董事欧阳利文在第六届辽洽会上说,“看到辽宁在人工智能、新能源等方面的发展优势,我们也会继续加强经济合作。”

优服务、稳预期。辽宁为外资企业打造办事方便、服务多元、生态宜居的国际化营商环境,让外资企业在辽宁发展有更好预期、更强信心。

在沈阳市铁西区的中德(沈阳)高端装备制造产业园,集聚着采埃孚等120余家外资企业,这里陆续推出签证办理、商务咨询等11项国际化服务。

斯大精密(大连)有限公司到大连金普新区投资30多年,副总经理何珂见证了这里的变化:“对外开放之路越走越宽,配套能力也不断提高,区位优势、营商环境都为企业发展带来帮助。”

沈阳、大连被纳入2025年国家促进跨境贸易便利化专项行动试点城市;丹东获批国家跨境电商综合试验区;辽宁自贸试验区“进出口机电商品‘一码通’辅助检验新模式”等3项案例入选我国自贸试验区第六批“最佳实践案例”……以制度创新引领高水平对外开放,外贸新动能在辽宁加速集聚。

优化营商环境

为振兴突破贡献力量

本报记者 辛阳

辽洽会上,设计精美的展台和高端前沿的产品,吸引来自世界各地的客商驻足观看、询问详情。益海嘉里金龙鱼食品集团在3个项目上达成合作意向。“辽宁营商环境近年来持续优化,只要企业有困难,政府都会全力协助解决,让我们在辽宁投资很有信心。”集团董事长、总裁穆彦魁对未来期待满满。

优化营商环境,是辽宁实施全面振兴新突破三年行动必须下好的“先手棋”。辽宁省委、省政府连续3年召开优化营商环境大会,部署和推进优化营商环境工作,推出一批具有辨识度的改革举措。

走进沈阳综合保税区的跨境电商仓库,跨境商品整齐码放。工作人员熟练地操作机器从货架取货、包装、打包,经过海关关员查验后,这些“跨境好物”将在24小时内送到本地消费者手中,实现同城“次日达”。“我们采取‘即报即审、即查即放’等举措,推动申报、审核、查验、放行全流程高效衔接,大幅缩减了商品出仓时间,进一步提升了企业的市场竞争力。”辽海关保税科副科长赵凤至说。

打开开放大门,打通国际贸易通道。近年来,辽宁不断提升跨境贸易便利化水平。跨境班列“铁路快通”、进口货物“机坪直提”等22项国家跨境贸易便利化措施在辽宁落地实施,形成17个典型经验案例,助力打造快捷便利、畅通高效、协调透明的口岸营商环境。今年1—7月份,全省海关应用跨境班列“铁路快通”模式,实现货物“当天抵站、当天放行”。

优化流程再造,强化数字赋能,提升服务效能。辽宁建成25个国务院“高效办成一件事”重点事项,平均申报材料由20份减少至7份;平均办理时间由35个工作日减少至7个工作日;平均跑动次数由6次减少至1次;平均办理环节由7个减至1个。如今,辽宁基本建成“一网、一门、一线”的服务体系。辽宁省一体化政务服务平台提供12万项在线服务,累计办理业务3.4亿件;“辽事通”提供3500余项便民服务,平均每月300余万人在线办理业务。全省设立政务服务中心、便民服务中心(站)等1.6万余个,形成五级全覆盖的线下政务服务体系。依托12345热线平台持续整合1000余条热线,打造政务服务“总客服”。

“为解决涉企执法检查不规范,信息不透明,多头执法、重复检查、随意执法等问题,我们试点开展‘扫码入企’工作,运用数字技术赋能行政执法改革,实现涉企行政检查登记、监督、评价、分析等全流程闭环管理。”辽宁省数据局(营商环境建设局)企业服务处处长荀福良说。

营商环境持续改善,市场活力充分释放。今年上半年,辽宁省3万余家“四上”企业沿链成群,“小巨人”企业、单项冠军企业在细分赛道上加速领跑,近百家央企区域总部、分公司、子公司落户辽宁,新登记外资企业超2000家。

本版责编:吕莉 白真智 马睿珊 版式设计:蔡华伟

丰富场景,消费新动能释放

本报记者 胡婧怡

辽宁的机器人、广东的新能源汽车、重庆的山地摩托、陕西的油泼辣子、马来西亚的咖啡、斯里兰卡的香料……第六届辽洽会,为观展者提供一站式采购特色商品、了解各地文化的游购体验。

来自辽宁葫芦岛张女士先被新疆塔城的民族歌舞吸引,随后又被大盘鸡、奶酪包等特色“圈粉”,采购了一大袋。“一直想去新疆,这次先在家门口体验一把。”张女士说。

辽洽会的火热,是辽宁打造多元丰富场景、推动消费市场持续回暖的缩影。近年来,辽宁大力提振消费,培育消费领域新业态、新模式、新场景,引领消费市场不断提质扩容。

沈阳环球港动感城开业当天,接待游客近10万人次;大连举办动漫创意产业首发经济周期间,一批动漫创意领域的东北乃至全国首发、首展、首演等项目落地……今年以来,首发经济活力迸发。

辽宁瞄准更高的生活品质、更优的消费体验、更丰富的文化内涵,推动文旅商融合

发展,实现服务消费稳健增长。今年上半年,辽宁城镇居民人均服务性消费支出7495元,同比增长7.5%;农村居民人均服务性消费支出3146元,同比增长6.7%。

培育离境退税特色街区,上线“码上办”小程序,实现境外旅客扫码快捷申报,“即买即退”;加力扩围实施消费品以旧换新政策,上半年全省各级财政发放消费补贴近3亿元,有力带动消费增长;聚焦“夜游、夜购、夜食、夜娱、夜展、夜健”多元融合,持续创新夜间消费场景……辽宁多措并举,持续拓展消费新空间,释放消费新动能。今年以来,辽宁累计开展各类促消费活动4000余场,同比增长30%以上;全省社会消费品零售总额5137.7亿元,同比增长6.3%。

“辽宁将持续完善政策体系,打造特色活动品牌,营造浓厚氛围,让消费‘马车’跑得更顺畅,经济增长动力更强劲,百姓获得感更充实。”辽宁省商务厅相关负责人表示。

深化改革,经开区活力迸发

本报记者 刘洪超

走进辽宁省沈阳高新技术产业开发区,创新活力涌动:芯源微研制出应用于集成电路前道芯片制程的单片式清洗机,打破国外技术壁垒;新松工业机器人接连亮相央视春晚与元宵晚会,展现“中国智造”硬核实力;东软智睿的极光智慧放疗系统突破国际垄断,性能跃居全球先进水平……

这些都源于制度改革与服务升级的驱动。沈阳高新技术产业开发区构建政策矩阵,从企业培育、产业发展到人才落地形成全链条支持;组建中央法务区,打造全要素知识产权展示传播中心,保障创新成果;以“浑南会客厅”优化审批流程,通过“一件事”集成服务模式,配备专业化帮办团队,实现审批流程“全科受理、全程代办”,让企业从“多头跑”变为“一次办”。

作为辽宁全面振兴新突破的生力军,全省96家省级以上经济开发区(含11家国家级经开区、85家省级经开区)正以改革为笔,勾勒高质量发展蓝图。今年年

初,辽宁省商务厅牵头开展全省经开区改革调研,经过专家论证、各界座谈与多轮审议,于5月份出台《关于深化经济开发区体制机制改革的意见》,推动96家经开区“一区一策”制定实施方案。从事权、财税、人事薪酬制度改革,到创新市场化运营、完善考核评价机制,一系列举措直指体制机制痛点,让经开区权责更清晰、管理更高效、活力更充沛。

今年上半年,全省经开区实现地区生产总值5874亿元,占全省总量的37.4%,全省经开区进出口总额实现2624亿元,占全省总量的70.9%。11家国家级经开区扛起了“龙头担当”,地区生产总值、工业总产值、固定资产投资分别占全省经开区总量的49.3%、43.8%和39.5%,成为驱动辽宁经济加速前行的强劲引擎。

从芯片制程到高端装备,从政策创新到产业集群,全省经开区正以“创新+改革”驱动,书写东北老工业基地焕发新活力的时代答卷。



③